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Vérsarea de sânge din Doi.
I.

Ingrozitórea vărsare de sânge 
dela Doi, în paeînicul comitat al 
Coşocnei, —  unde nu s'a aucjit pănă 
adî de nicî un tel de mişcare în po
por cu tendinţe resvrétitóre, seu de 
alte împotriviri ale lui în contra le
gilor séu a autorităţilor publice, şi 
unde ţăranii îşi vedeau în linişte de 
munca câmpului şi de micile lor 
economii — a trebuit sé înspăi
mânte pe ori si ce om, care mai 
are puţină inimă.

Trei morţi, şâpte greu răniţi şi 
mulţime de vite nimicite: nu sé- 
mănă acésta c’un buletin de resboiü 
după o batăliă mai mică?

E vorba de un proprietar un
gur şi de săteni români, şi acésta 
ne aduce aminte timpurile dinainte 
de 1848, când câte-un crud nemeş 
maltrata şi schingiuia pe bieţii săi 
iobagi, simţindu-se stăpân chiar pe 
vieţa lor. Dér pe atunci, cu tóté că 
poporul era sclav, totuşi nu ae putea 
petrece un cas de o cruzime atât 
de revoltătore, ca cel petrecut Mier
curea trecută în comuna românâscă 
Doi. A r fi trebuit să fiă o resculare 
formală, ca să cadă atâtea jertfe în 
lupta sânger08ă.

Astă4i înse trăim în statul con
stituţional, despre al cărui liberalism 
şi cultură s’a dus vestea şi povestea 
ajungând chiar pănă la urechile pu
ternicului împărat al Germaniei. 
Deci nu trebue sé ne mirăm, că în
tr’un astfel de stat înaintat şi stă
pânit de-o cultură atât de frumósá, 
viâţa de om nu mai are aprópe nicî 
un preţ, mai ales când e vorba de 
nisce ţerani români, cari îsi caută 
dreptatea faţă c’un proprietar ungur. 
Din nenorocire acesta în 4*ua de 
acjí apare tot aşa de privilegiat, ca 
în vremile iobăgiei, cu singura deo
sebire, că p’atunci n’avea ca cohortă 
decât câţi-va panduri cu pusei şi 
pistóle ruginite, pe când astă4î nu
mai pe barba şi pe omenia sa îşi 
găsesce asistenţă de gendarmi re- 
gescî unguresci cu puscî de repetiţiă 
sistem nou, cu cari numai unul sin
gur póte se culce la pământ într’o 
minută 4eee ţerani „valahi44, cari nu 
se portă după placul „domnului44 un
gur .

Inse-şi comunicatele foilor un
guresci recunosc, că în Doi a fost 
în córtá satul întreg cu singurul 
proprietar ungur de acolo, Bereczky, 
un cămătar, care se dedase a es- 
ploata poporul şi cu păşunatul vi
telor într’un mod neomenos; recu
nosc, ca íntréga poporaţiune se crede 
în dreptul séu de-a folosi o păşune, 
ce se ţine de proprietatea lui Be
reczky şi că nu numai un vechiü us 
vorbia pentru acest drept, dér el 
mai iu întărit şi printr’o hotărîre a 
representanţei comunale sătesci.

Se vede dór lămurit din aceste 
împrejurări, că bieţii Români din 
Doi sunt în dreptul lor, ba mai 
mult, după o împărtăşire venită din 
îsvor românesc, însu-şi proprietarul 
ungur Bereczky făcuse o învoială 
verbală cu locuitorii satului pentru

modul şi timpul folosirei acelei pă
şuni din parte-le, dér Ungurul nu 
s’a ţinut de cuvânt, ci Га călcat şi, 
drept recompensă pentru lealitatea 
ţăranilor, a adus gendarmii în sat 
să i pusce, ca pe nisce câni.

înainte de tóté se impune în
trebarea, cum a fost cu putinţă, ca 
un om privat interesat în causă, se 
pótá mobilisa punctul de gendarmi 
din apropiere şi să*l pună sub co
manda sa? Cum s’a putut aşa ce- 
vaşi într’o ţâră, unde la fiă-care pas 
te împiedeci de legi şi de ordonanţe 
ministeriale, —  în cea mai mare 
apropiere a Cluşiului, centrul cultu- 
rei unguresc! din Ardeal, unde se 
află comanda gendarmeriei ?

Spun comunicatele oficiose şi 
neoficióse, ca ceva de sine înţeles, 
că acel Bereczky s’a dus la Hida şi 
a cerut dela solgăbirăul de-acolo 
asistenţă de gendarmi. A şi primit’o 
pe cuvântul seu. Dér cum vine, că 
aceşti gendarmi pléca cu cartuşe- 
rele pline de gl0nţe mortale în sa
tul, ce după 4isa proprietarului un
gur era răsvrătit, fiind lăsaţi sub 
conducerea acestui privat, fără ca un 
singur funcţionar dela administraţiă 
să-i fi însoţit pentru a-se convinge 
despre starea lucrului?

Se 4ice, că gendarmii au vrut 
se ajute proprietarului să închidă 
vitele locuitorilor, ce păsceau pe 
proprietatea sa, şi conflictul a isbuc- 
nit din momentul, când sătenii ro
mâni s’au opus la acésta. Se mai 
spune, că ei au tras clopotul într’o 
dungă, s’au adunat cu toţii şi „pă
reau*, că voiesc se strîmtoreze pe 
proprietar, şi că-1 împing íncóce şi 
încolo; ba, 4i° comunicatele ungu
resci, ţăranii să fi dat brânci chiar 
şi unui gendarm.

Atâta —  ce încă firesce nu este 
de loc constatat, ba se înfăţişăză 
prin însa-şi logica faptelor ca o scor
nitură — a fost de ajuns, ca gen
darmii se pună puscile la ochi, se 
ţînt0scă drept asupra fruntaşilor sa1 
tului şi să împusce de şâse-ori una 
după alta în mulţimea adunată.

In care stat civilisat se mai po- 
menesce un ast-fel de procedeu ? La  
Zulucaferî şi în Indii s’au mai în
tâmplat asemeni masacrări sumare, 
dér fără ca se fiă dovedită resvre- 
tirea poporului nu в’а întâmplat nici 
acolo.

Atât de mare este volnicia şi 
crudimea, ce s’a comis, încât nici 
chiar raporturile unguresci nu pot 
să ascundă gravitatea enormă a ca
şului şi selbătecia procederii, ci se 
mărginesc numai a le scusa în mo
dul arătat şi povestind, ca pupăză 
pe colac, că protestarea Dolenilor 
n’a fost decât resultatul aţîţărilor 
unor agitatori români la ură con
tra lui Bereczky, cari agitatori ar fi 
pregătit de mult isbucnirea unei re
volte.

După erudite mai vine şi ci
nismul, şi tote acestea trebue se le 
supórte sărmanii YaJahî în aşteptare, 
că comisia, ce s’a dus la faţa locu
lui se cerceteze caşul, le va da sa- 
tisfacţiă pentru sângele nevinovat, 
ce s’a vărsat în Doi.

Vorbirea I. P. S. Sale Metropolitului 
Dr. Victor Mihályi de Apşa

în şedinţa din 7 l. c. a casei magnaţilor.
' k

Escelenţa Vostră, Domnule Preşedinte!
Ilustră Casă a Magnaţilor!

Când îmi iau voie a vorbi la proiec
tul de lege, ce se află. pe tapet, o fac 
acésta, ca să-mi motivez votul. Ca Archie- 
reu, Metropolit al provincei bisericesc! gr. 
cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, sunt norocos 
a avé în acéstá casă dreptul de a sédé şi 
a vota; nu luaţi deci în nume de rău, că 
mé restrîng numai la acele puncte ale 
proiectului de lege, cari trebuesc conside
rate în interesul acestei biserici.

Când declar umilit, că în virtutea po- 
siţiunii mele nu primesc acest proiect de 
lege, trebue sé spun şi aceea, că dau es- 
presiune numai vederii mele individuale, 
pentru-că acuma nu sunt împuternicit, sé 
declar, că óre respectivii preoţi, de cari se 
îngrijesce acest proiect de lege, prifni-vor 
ori ba ajutorul oferit pe lângă condiţiunile 
puse de guvern? Cu tote acestea declarând, 
că acest proiect de lege nu-1 primesc nici 
măcar în general, mé provoc la acele prin
cipii importante şi la acele motive temei
nice şi adénc táietóre, pe cari Ilustritatea 
Sa baronul Desideriu Prónay a binevoit a 
le aduce în contra proiectului de lege ; dór 
nu pot sé urmez Ilustrităţii Sale pe acel 
drum ţepiş, pe care a aflat de bine a ac
centua în acéstá înaltă casă, că nu póte fi 
vorbă de paritate, de egalitate de drept 
acolo, unde biserica catolică cu averea sa 
cea mare este în stare a statori congrua 
preoţilor séi la un minimum potrivit cu 
posiţia lor, şi când Ilustritatea Sa a ac
centuat, că la urmă şi averea bisericii ca
tolice este o dotaţiune de stat. Fiă-ml 
iertat, domnilor magnaţi, sé spun, că eu 
nu determin natura averii după isvorul, 
din care a eşit, ci după destinaţiunea la 
care ea este chiemată, căci décá conside
răm lucrul aşa, cum îl consideră Ilustrita- 
tea Sa, atunci are drept, deşi rétácesce, şi 
acela, care ar afirma, că ce întră sub titlu 
de dare în cassa statului, este averea sin
guraticilor contribuenţl. Sé nu considerăm 
deci, că de unde a venit averea, ci că ce 
destinaţiune are. După venite contribuim 
cu toţii pentru pro vederea cassei statului, 
dér ceea-ce a întrat odată acolo, are des
tin aţiune de stat, şi nimeni nu o mai póte 
numi avere privată şi nu póte dice, că 
contribuirea aceea este averea sa, deóre-ce 
din acea contribuţiune se acoper cheltue- 
lile acelor scopuri, de cari se îngrijesce 
statul. Tot asemenea, ceea ce are odată 
destinaţiune bisericéscá, — acésta fórte 
bine o scie Ilustritatea Sa ca curator su
prem al bisericii augustane, — ceea-ce a 
fost oferit spre scopuri bisericescl, aibă ea 
ori-ce origine, fiă ea fundaţiune ori dota
ţiune : aceea este avere bisericéscá, şi toc
mai din acest motiv îmi iau voiă a-ml ri- >j 
dica glasul în contra acestui proiect de f 
lege şi a constata, că aci nu despre aceea 
este vorbă, ca sé ajungem în raport de 
mai mare atérnare faţă cu statul ca ajută
tor, decât cum am atârnat pănă acum, ci 
în aceea ce privesce biserica gr. catolică, 
sunt silit a atinge, că pe când bisericile 
amintite în paragraful 3 în schimb pentru 
un anumit minimum de venit determinat 
ajung — décá ajung — într’un raport de 
atérnare mai mare, pe atunci biserica gr. j 
cat. în sensul paragrafului 1 fără de nici

un ajutor determinat ajunge la aceeaşi 
atérnare, în care ceilalţi ajung numai pe 
lângă un ajutor determinat.

Ilustră Casă a Magnaţilor! Relativ la 
întregirea venitelor preoţescl din bisericile 
catolice, acest proiect de lege declară, că 
acea întregire este acum numai sub regu
lare, şi promite, că pănă nu se va sévérsi 
acestă regulare, legislaţiunea va lua în 
budget o sumă separată, din care sé se în
tre géscá interimal venitele acelora dintre 
aceşti preoţi, cari se află în raporturi ma
teriale mai nefavorabile. Aşa dér, ce va 
întregi înaltul guvern? Vedeţi, că numai 
acum a binevoit a aminti Escelenţa Sa 
domnul ministru, că pentru catolici încă 
nu este determinat minimumul acela, care 
trebue întregit. întreb deci, că ce fel de 
congruă, că ce fel de dotaţiune voiesce sé 
facă guvernul ungar prin acest proiect de 
lege, în deosebi prin paragraful 1 din acela 
şi deosebit cu privire la biserica greco- 
catolică? Au dórá vré, sé íntregéscá con
grua de 815 fl., ce a fost pănă acum în 
Ungaria, asigurând pe aceia, cari nu au 
încă venit de 815 fl., că le o întregesce 
pănă la BIBflorenI; ori dórá vré, sé íntre
géscá congrua transilvană, unde se scie, 
că venitul preoţesc enunţat din partea gu
vernului face 210 fl. ? Acésta binevoiţi a-o 
întregi ? Aşa dérá, décá în paragraful prim 
al acestui proiect de lege nu se determină 
minimumul de esistenţă pentru preoţi, ur
marea este aceea, că în acest proiect de 
lege nu este vorbă de întregirea venitului 
preoţilor gr. cat. Cu tote acestea puterea 
disciplinară a domnului ministru de culte 
şi instrucţiune publică contemplată în pa- 
ragrafii 7, 8 şi 9 ai proiectului de lege pe 
temeiul, că paragrafli 1 şi 2 se pun acolo 
în parentesă, se manifestă în formă de lege 
şi asupra preoţilor noştri, tocmai aşa, ca şi 
când prin proiectul acesta de lege s’ar 
asigura şi preoţilor gr. cat. un minimum 
de 1600 corone la an.

Ilustră Casă a Magnaţilor! Nu vé su- 
peraţl, că mî-am luat voie a aminti acestea, 
de óre ce e vorbă despre aceea, ca sé-ml 
manifestez convingerea individuală cu pri
vire la acest proiect de lege. Este cu mult 
mai grea situaţiunea, în care a ajuns clerul 
greco-catolic şi cu deosebire clerul tran
silvan prin procedura urmată faţă cu el de 
la anul 1895 íncóce din partea înaltului 
guvern. Se scie, că clerul transilvan capétá 
ajutor de stat dela 1863. Dér acest ajutor 
aşa a fost dat atuncea, încât şeful respec
tivei diecese, Episcop ori Archiepiscop, în 
conţelegere cu consistorul séu sé-1 împartă 
şi să presente cuitanţele despre ajutorul 
împărţit. Praxa acésta de drept continuată 
de 33 de ani, acuirată prin prescripţiune 
legală, Escelenţa Sa domnul ministru, — 
mărturisesc, că în urma unei hotărîrl a 
consiliului ministerial — a sitat’o simpla 
şi şi-a reservat şie-şi libertatea împărţirii 
pe viitor şi determinarea sumelor de îm
părţit. (Aprobare în stânga). D-vóstré apro
baţi aceea, că asupra averii bisericescl nu 
biserica dispune! Ceea ce statul dă pentru 
ajutorarea bisericelor, este contribuire ; ceea 
ce împlinesce patronul sub titlu de drept 
şi dorinţă patronală, aceea este contri
buire, care nu se póte subtrage dela des
tinaţiunea sa. Dér mai târc îu în anii 
1895, 1896 şi 1897 legislaţiunea a binevoit 
a lua în budget o anumită sumă pentru 
ajutorarea preoţilor mai slab dotaţi. Cu 
privire la acéstá sumă guvernul actual, — 
fiind-că aici nu subversézá prescripţiunea
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de 38 de ani, — a putut determina, că în 
ce mod doresce şi voiesce, să împartă acest 
ajutor. Asta o putea face, dór egala mă
sură, ce a ţi binevoit a o accentua aci, pentru 
noi s’a arătat nefavorabilă în aceea, că suma 
votată înaltul guvern nu a estradat’o respec
tivei diecese, ci el însu-şi a împărţit’o ; lista 
propusă din partea diecesea revă^ut’o şi a 
dat cui a voit, er cui nu a voit, pe acela 
l’a apăsat. Mă rog de iertare, o ast-fel de 
procedură, când e vorbă de beneficiü, când 
respectivul nu are alt venit de bani, decât 
ce a căpătat dela stat, lovesce în jurisdic- 
ţiunea bisericéscá, şi pentru aceea măr
turisesc, că puterea disciplinară a înaltului 
guvern contemplată în paragrafii 7, 8 şi 9 
este degradarea bisericii, întru câb pe ser
vitorii bisericii îi pune sub două feluri de 
autorităţi disciplinare. Eu avénd deci în 
vedere scăderea aceea a proiectului de 
lege, că deşi face disposiţiune interimală, 
nu determină un anumit minimum, cu care 
voiesce, să înfcregâscă congrua preoţilor 
greco-catolici; considerând mai departe, 
că proiectul acesta deşi nu determină mi
nimumul de esistenţă, totuşi supune pe 
preotul gr. catolic unei nouă autorităţi 
disciplinare; şi după-ce acest proiect de lege 
stă în contrast cu paragraful 24 al arti- 
culului de lege L I I I  din 1868, care diee, 
că formarea de comune nouă bisericesc! şi 
de adunări bisericescl, schimbarea biseri
cilor filiale în biserici matre şi a biseri
cilor matre în biserici filiale se ţine de 
drepturile esclusive ale confesiunilor; după 
ce în acest proiect de lege văd restrînsă 
acestă jurisdicţiune a bisericilor: eu nu 
pot primi acest proiect de lege, ea basă la 
desbaterea specială.

r

Erăşi cestiunea cvotei.
Seim, că din nou este pusă la ordi

nea cjilei cestiunea cvotei. Sâmbătă s’au 
început în Yiena tractările verbale între 
cele două comitete ale deputaţiunei aus
triaco şi ungare pentru cvotă.

Aceste subcomitete, compuse din câte 
7 membri, s’au întrunit Sâmbătă în 11 
Iunie. Subcomitetul deputăţiei austriace, 
precum reese din discusiune, are de gând 
a propune o nouă modalitate pentru stabi
lirea cvotei.

Pănă acuma deputaţiunea austriacă 
pentru cvotă a pretins să se ia ca basă 
pentru stabilirea cvotei fiă-cărui stat cifra 
poporaţiunei. Deputaţiunea ungară însă n’a 
primit acestă modalitate. Acum subcomite
tul deputăţiei austriace voiesce să propună, 
ca raportul de contribuire la cheltuelile 
comune să se afle şi să se stabilescă pe 
basa tabelelor asupra dărilor directe şi in
directe în amândouă jumătăţile monarehiei, 
cari ambele au fost presentate de ministe- 
riul de finance austriac.

De aiol se conchide, că deputaţia aus
triacă e gata de-a se înţelege pe acestă 
nouă basă, şi se crede, că astfel va fi po
sibilă ore-care apropiare.

Propunerea deputăţiei austriace încă 
nu este precisată cu cifre. Se dice însă, 
că eâ va propune un raport de cvotă, după 
care Austria ar ave se contribue la cheltue- 
lile comune circa 62l/2°jQ, er Ungaria circa 
.3 7 '/ ,  «/o-

Erî s’au continuat consultările depu- 
taţiunilor pentru cvotă şi se crede, că vor 
dura pănă Marţi. Se crede tot odată, că 
deputaţiunea ungară va lua în considerare 
propunerile deputăţiei austriace.

Membrii celor două subcomitete au 
fost invitaţi Sâmbătă la prând la minis- 
trul-preşedinte Thun.

Situaţiunea în Austria.
In faţa şedinţei de mâne a ca

merei vienese, care se crede, că va 
fi cea din urmă în acostă sesiune 
şi în care se aşteptă nisce enuncia- 
ţiuni grozave din partea guvernului, 
organul de frunte al partidei pro
gresiste germane „N. Fr. Presse“ 
face în numerul seu de erî unele 
observări importante.

Cel mai mare preţ, фее numita 
f6iă, Га риз contele Thun în insti

tuirea unei comişiun! a limbilor. La  
început póte i ar fi succes uşor a 
ajunge acéstá ţintă. Acum ínsé în- 
zadar se ostenesce a tracta cu par
tidele pentru votarea acestei со mi
siuni. Cea mai mare piedecă o vede 
„N. Fr. Pressea nu în oposiţia stân
gei germane, ci în atitudinea drep
tei, care de témá, ca nu cum-va se 
se găsâscă o majoritate pentru des 
fiinţarea ordonanţelor de limbă, ar 
fi în contra unei înţelegeri asupra 
comieiunei limbilor. Sesiunea se va 
sfîrşi dér, фее „N. fr. Pr.“, fără de 
comisiune pentu pact, fără de comi- 
siune budgetară şi fără de o comi- 
siune a limbilor. Problema e sim
plă: vre contele Thun se împace, 
séu se subjuge pe Germani? Greu
tăţile nu sunt numai în parlament, 
ci şi în guvern. Contele Thun a aş
teptat, ca lucrul se se clarifice din 
sînul camerei, dér din contră, cla
rificarea trebue se vină dela mi- 
nisteriu.

Cu alte cuvinte, foia germar.ă 
aştâptă, ca contele Thun în momen
tul din urmă se caute a delătura re- 
sistenţa Germanilor, desfiinţând or
donanţele de limbă şi dând declara- 
ţiuni liniştit0re cu privire la sigu
ranţa constituţiei:

Etă ce фее ea cu privire la 
acésta:

Contele Thun n’are, decât să declare 
camerei, de despărţire, că nici-odată nu se 
va atinge de constituţiă, şi îndată se va 
găsi terenul pentru o înţelegere. Inafară 
de ordonanţele de limbă, Germanii sunt 
gata la o pace onorifică. Aceste ordonanţe 
însă trobue să fiă cassate, fiind-că e cu ne
putinţă, ca Germanii să plătâscă un nou 
preţ pentru pace, séu să intre în tratări 
cu o naţiune, care e deja în posesiunea 
celor mai însemnate concesiuni.

O mijlocire între Germani şi Cehi 
însă devine imposibilă, îndată-се siguranţa 
constituţiei nu va fi mai pe sus de ori-ce 
îndoială. Chiar şi numai posibilitatea, că 
guvernul ar cuteza a săvîrşi o lovitură de 
stat pentru ordonanţele de limbă, ar face, 
ca îngâmfarea şi încăpăţinarea Cehilor să 
devină fără margini. Constituţia e adi sin
gura garanţiă a pactului în Ungaria şi Boe- 
mia; pe ea se basézá armata comună, le
gătura economică a monarehiei şi restabi
lirea stărilor normale între naţiunile Aus
triei. Absolutismul ar aduce ţările nóstre 
într’o dependenţă atât de mare de Ungaria 
constituţională, încât am căde la rangul 
unei Croaţie. Federalismul, precum şi ale
gerea parlamentului central de cătră diete 
prin delegaţi, ar face, ca minorităţile să fiă, 
date fără nici un scut pe mâna majorităţi
lor naţionale şi ar provoca periculul unor 
conflicte sângerose.

O monarchiă mare în centrul Euro
pei nu póte să-şi delăture încurcăturile in
teriore după obiceiul republicelor sud ame
ricane, séu după esemplul tinerelor popóre 
balcanice. O lovitură de stat ar lovi în 
respectul, ce şi-l datoresce monarchia 
însă-şi.

Acestea sunt părerile organului 
de frunte al stângei germane. Ce 
фс şi ce cred Cehii, am vedut deja 
din enunciatiunile фаги1ш „Narodni 
Listy“. Din Viena se mai anunţă, că 
între contele Thun şi partidele drep
tei s’a sevîrşit o apropiare. piua de 
mâne va clarifica, póte, situaţiunea

D I N A F A R Ă .
Politica esternâ a Angliei. In camera 

comunelor din Londra a fost o discuţiă 
forte interesantă la 11 Iunie n. asupra po
liticei esterne a Angliei. Deputatul Asquit 
a cerut lămuriri dela guvern faţă de între
barea, că ce a făcut, ca interesele indus
triale şi comerciale ale Angliei să nu su
fere ştirbire în China prin Ruşi şi Germani, 
inimicii vecinici ai Engliterei. Rusia este 
duşmanul Engliterei în Asia, prin urmare 
nu-i pote fi amic în Europa; totuşi ar ţine 
mai mult la Rusia, decât la Germania,

fiind-că cu acésta n’ar pute să încheie nici 
alianţă pe nimic. Asquit a recomandat gu-% 
vernului, ca Englitera să nu se dimífő. în 
combinaţii cu astfel de puteri, ale’ oăror 
interese (America) nu se unesc de loc cu 
ale ei.

Secretarul de stat Curson şi-a dat si
linţa a dumeri pe orator, arătând asupra 
avantagiilor, pe cari Englitera le-a câştigat 
pănă acum în China fără de a purta răs- 
boiü şi fără de a se certa cu celelalte puteri.

Chamberlain, ministrul coloniilor, a de
clarat, că doresce mai bucuros raporturi 
bune cu Germania, decât cu Rusia, de 
vreme ce interesele Engliterei în China 
sunt mai apropiate de ale Germaniei, decât 
de ale Rusiei. „Nu cunosc politică mai 
slabă — 4ise oratorul — decât aceea, care 
urgitézá un lucru, ce nu se póte ajunge 
fără de rësboiü“ . El cerù mai departe ra
porturi serióse şi intime cu Statele-Unite 
ale Americei, fiind-că o alianţă între En- 
glitera şi America ar fi bună pentru amân- 
două naţiunile şi pentru civilisaţiă.

Intre cei ce au atacat guvernul a fost 
şi Harcourt, combătând aspru discursul lui 
Chamberlain dela Birmingham. Acest dis
curs, dise vorbitorul, nu ni-a câştigat nici 
prietini, nici aliaţi.

*
Armările Rusiei. Ţarul Rusiei a dat 

un ucaz cu privire la noua organisare a 
artileriei de reservă şi suplementare. După 
acest ucaz în timp de rësboiü vor fi for
mate atâtea brigade de artileria ale reser- 
vei, câte corpuri pedestre de armată reservă 
are Rusia européná şi Caucasul. Ordonă 
mai departe ucazul, ca în timp de rësboiü 
să se înfiinţeze trei brigade suplementare 
de artilerie cu câte 12 baterii uşore, apoi 
o secţiă de alte tunuri şi 19 baterii sepa
rate. Pentru scopul înfiinţării celor 164 
baterii de reservă în timp de rësboiü, tre
bue să se susţină în timp de pace 40 bri
gade artileriă de câmp în reservă şi o bri
gadă de munte, ér pentru înfiinţarea a 55 
baterii suplementare în timp de rësboiü, 
să se susţină în timp de pace 5 baterii 
separate.

*
Armările Germaniei. Din Berlin se te- 

legrafézá, că Germania încă îşi va reorga
nisa pe base nouă artileria. Din corpurile 
deja esistente se plănuesce a-se forma câte
va corpuri noue, aşa că Saxonia va primi 
un al doilea corp cu garnisóna în Lipsea, 
Bavaria al treilea corp cu garnisóna în 
Nürnberg. Prusia va primi corpul al opt- 
spre-decelea cu garnisóna în Mainz. Nu se 
scie încă, că ce pretensiunl va ridica gu
vernul faţă cu cavaleria. Cercurile militare 
cred, că contingentul de faţă nu e sufi
cient şi că vor fi sporite şi trupele de bi- 
cicliştl. Opinia generală e, că guvernul va 
cere pentru fiă-care corp de armată câte-o 
trupă de cavaleriă, care va face serviciu 
de curier. Guvernul militar le cere tote 
acestea, ca să ţină pas cu Francia, care 
continuă a-şl mări cadrele armatei.

*
Din Ptninsula-balcanică. O scire tele

grafică din Belgrad anunţă, că Arnăuţii 
uniţi cu miliţie turcéscá au pătruns pe la 
Mahabnina în Serbia. Păstorii de graniţă 
sêrbescï au purtat adevărată luptă cu ei 
şi în fine au trebuit să se retragă dinain
tea năvălitorilor, avênd mai mulţi răniţi. 
Arnăuţii au aprins apoi comuna. Guvernul 
sêrbesc a trimis miliţie.

Intre Montenegrinî şi Mohamedanî s’a 
dat o luptă în apropiere de Bezana. Din 
amêndouë părţile au căcjut mulţi.

Măcelul din Doi.
Cetitorii noştri cunosc în linia- 

mente generale măcelul comis de 
cei 4 gendarm! din Hida în comuna 
Doi asupra Românilor, dintre cari 
trei au cătjut morţi, er şepte greu ră
niţi. Revenim a(}î asupra acestei crime 
dând următ6rele amănunte asu
pra ei.

După cum i se sprie „Tribuneitt din 
Sibiiu, în primăvara anului acestuia s’a ţi
nut adunarea general^ a proprietarilor,

unde poporul, în conţelegere cu numitul 
Bereczky  ̂ a statorit modalităţile şi preţul de 
păşunat pe anul acesta. A  avut acest Be
reczky şi un pământ cu trifoiü, tocmai în 
capul satului, pe unde treceau vitele la 
păşune. Poporul a <}is: D -le ! Decă îţi dăm 
de păşune, cât ceri, sloboc}i-ne spre păşu
nat şi acest păment cu trifoiü, care ne stă 
aşa în cale. La ce Berec/ky a rugat po
porul, că barăm pănă la Rosalii să încun- 
jure trifoiul, şi atunci cosindu-1, va slobo^ 
pământul să-l folosescă de păşunat. Timpul 
a sosit şi a trecut, şi sătenii au cerut să le 
slobodă pământul după-cum le-a promis. 
Bereczky însă n’a voit să cedeze, ba i-a 
ameninţat, că acum de ciudă nu va slo
bod pământul pănă la tomnă.

In frunte cu judele comunal, cu cu
ratorul bisericesc şi cu juraţii comunali, 
toţi omenii de frunte şi cu puţină carte, 
au hotărît, în urma acestei necualificabile 
purtări, ca în 7 Iunie, adecă Marţia tre
cută, se mergă dânşii cu tote vitele de pe 
păşune şi se le bage pe trifoiul lui Bereczky. 
Aşa s’a şi întâmplat. Faimosul fecior al 
lui Bereczky s’a pus cu puşca încărcată 
înaintea vitelor şi a ómenilor, ameninţân- 
du-i cu mórte, de vor păşi pe trifoiü. Dér’ 
în deşert! Omenii şl-au esecutat hotărîrea 
luată, care, deşi după lege era necorectă, 
în fond era justă. Bereczky în 7 Iunie a 
făcut arătare pretorului din Hida contra 
acestui fapt, o simplă transgresiune de câmp, 
care momentan a şi ordonat notarului, să 
mergă la faţa locului, să cerceteze lucrul, 
şi să facă raport despre cele întâmplate. 
Fiind comunicaţia poştei fórte greóie, no
tarul nicî astăzi nu a primit ordinul preto
rului. Sătenii din Doi şi au ţinut vitele pe 
pământul cu trifoiü al lui Bereczky, fără 
ca vre o procedură să se fi pornit contra 
lor pănă adi. Văc^ând Bereczky acésta, şi-a 
trimis ficiorul la pretura din Hida, unde 
nefiind acasă protopretorul, ci numai pre
torul, un băiat ales acum de-o săptămână 
provăc|ut cu aceeşi tactică, sciinţă, zel şi 
cu aceeaşi ură faţă de noi, ca şi cel-ce a 
înscenat măcelul dela Mehadica. Feciorul 
lui Bereczky, folosindu-se de aceste cali
tăţi ale substitutului, a predat lucrul aşa, 
că în urma ordinului de ieri, notarul ar fi 
eşit la faţa locului, dér nu ar fi putut sa
tisface ordinului. Omenii s’ar fi opus, nu 
pot zălogi vitele etc. Pe scurt el conclude, 
că notarului îi trebue ajutor de forţă bra- 
chială: gendarmi. Credulul de solgăbirău dă 
momentan ordin gendarmilor, că numai de
cât să mérgá la Doi, ca să fie într’ajutor 
notarului de acolo întru a disciplina pe 
Valahi. Notar nu era în Doi, ca ’n palmă. 
Procedura n’a fost începută: prin urmare 
de opunere din partea sătenilor nu putea fi 
vorbă.

Mergând gendarmii la Doi s’au pus 
pur şi simplu la disposiţia şi comanda lui 
Bereczky, care înarmându-se dimpreună cu 
ficiorul său, dimpreună cu gendarmii s’au 
dus la pământul cu pricina. Aci ei nu v o 
iau nici mai mult, nici mai puţin, decât 
ca sé închidă 200 de vite, ca apoi să nu 
le slobodă pănă nu vor plăti omenii ce vor 
cerc ei, fără de-a mai face multă judecată. 
Ei au şi mânat vitele în sat să le închidă 
la Bereczky. ómenii aucjend de veste au 
eşit înaintea lor şi i-au rugat, ca să nu le 
închidă tote, că se pot bolnăvi, ci să în
chidă câte una dela fiă-care gazdă, séu de 
nu, vor da zălog. De alt-fel ei toţi, cu totă 
averea lor garanteză despre pagubă înaintea 
legei. Intr’aceea s’a tras clopotul într o 
dungă şi mulţime de popor, cam loO— 200 
inşi s’au adunat la faţa locului. Cu totă 
declaraţiunea leală a sătenilor — după 
cum spun martorii oculari. — Bereczky a 
comandat, şi gendarmii au dat foc în óment 
şi în vite.

Judele comunal a fost puşcat prin şele, 
curatorul bisericei prin piept, fétul bisericesc 
prin cap, aşa încât momentan i-au sburat 
creerii. Toţi trei au rémas morţi! A lţi omeni 
au fost greu răniţi. Asemenea şi multe vite.

Lui „Egyetértés“ i-se scrie de aseme
nea, că acest Bereczky a trăit în continuă 
cértá şi duşmăniă cu locuitorii români ai 
comunei, şi el, contra hotărîrei comitetului 
comunal, a oprit vitele Românilor să pască
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pe proprietatea Iui, deşi hotarul comunei e 
necomasat.

După-ee foia unguréscâ descrie scena 
grozavă, a omorurilor şi rănirilor, spune, că 
„în comună e acum linişte sub impresiunea 
fricei, dér cu tôte acestea, esistând temerea 
de isbucnirea răsbunării poporului, gendar- 
meria a fost îmulţitâu.

„Peşti Naplou, publicând un raport 
tendenţios, dă totă vina locuitorilor români 
din comună. Vorbind despre isprava gendar- 
milor 4ice, că cei căt^uţî jertfă sunt: Vasilie 
Zaht crîsnic, care a fost puşcat prin cap 
murind imediat *, Pria  Mitru, curatorul bi- 
sericei, căruia un glonţ i-a pëtruns prin 
gruma^î şi eşind a nimerit şi pe tênërul 
de 18 ani Bria Vasilie în partea de sus a 
piciorului ; juratul Vasilie Fornea a fost ni
merit drept în inimă, ér Ion Bria în ab
domen, eşindu-i glonţul prin spate : amên- 
doi au căc|ut morţi.

*

„Egyetértésu comentând faptul petre
cut dice, că crima brutală comisă la Doi 
„a amărit la infinit poporaţiunea pacïnicâ a 
comunei şi e temere acum, că ea va servi 
de nutremânt agitatorilor valahi pentru 
ïtouë agitaţiuni contra Maghiarilor44.

Acest comentar dă môsura sentimen
tului de „dreptate44 şi „umanitate14 a con
trarilor noştri, cari ar vré, ca în faţa săl
baticei barbarii comise la Doi, Românii sô 
tacă şi să-şi plece fruntea, ba sô sărute 
chiar mânile acelei hiene, care în fruntea 
gendarmilor a provocat şi săvârşit acestă 
oribilă crimă.

Décâ criminalii vor scăpa de pedépsa 
omenéscâ, nu vor scăpa de osênda puter
nică şi dréptà a lui Dumne4eu.

SCIRILE DILEI.
— 1 (18) Iunie v.

Regele Carol la Petersburg. piarele 
din Petersburg aduc scirea, că familia re
gală română va sosi în capitala rusâscă 
în 2 Iulie şi va descăleca în marele palat.

Şedinţa Directorului Fundaţiunii Şulu- 
ţane ~  scrie„Unireau — în anul acesta a fost 
fixată pe astă4î în 11 Iunie. Dintre mem
brii mireni ai acestui Directoriu s’au presen- 
tat următorii Domni: Iosif Pop, loan 
Mezei şi Alesandru Onaciu ju4î de Curie 
în Budapesta; G-eorge Pop, director finan
ciar în Nyiregyhâza, Ladislau Hossu jude 
de tablă în Cluşiîi, Leontin Pop, jude de 
tribunal în CluşiQ, loan G-erasim, jude de 
tribunal în Alba-Iulia, Iuliu Bardoşi, ins
pector scolastic în retragere în Sibiiu, 
Vasiliu Hărşianu advocat în Sibiiu şi Dr. 
Alexandru Pop medic archidiecesan în 
Blaşiti.

0 comisiune ministerială de trei per 
«one a sosit erl la Braşov, pentru ca, după 
cum se asigură, să revideze cassa oraşului, 
comptabilitatea şi administrarea averilor 
orăşenesc!.

Distingerea baronului Vassilco. Cetim 
în „Patria44 din Cernăuţi: „B. R .u aduce 
depeşa, că la alergările de cai, care a avut 
loc M irţî la Freudenau, a recercat Archi- 
ducele Francisc Ferdinand de Este pe şe
ful casei sale de venătore contele Abens- 
berg-Traun, să-i presinte pe dep. nostru d-1 
bar. George Vassilco. Alteţa Sa a con
versat apoi vreme mai îndelungată cu d-1 
bar. Vassilco. ceea-ce se consideră de o 
•deosebită distincţiune. Este evident, că A. 
Sa I. a căutat se dee deputatului nostru o 
satisfacţiune strălucită pentru infectele in
jurii, cu cari a regalat pressa maghiără pe 
Br. Vassilco pentru abordarea cestiunei 
naţionale în delegaţiunl.

Statua generalului Florescu. Vineri s’a 
instalat în grădina Episcopiei din Bucu
resci statua generalului Florescu. Statua e 
o lucrare originală: o ţevă mare de tun 
masivă, aşezată cu gura în sus. La mijlo
cul ţevei e prins un medalion cu bustul 
generalului Em. Florescu, bust forte reuşit, 
avend de desubt inscripţia: „ Oficerii arma
tei române — generalului Em. Florescuu. So
clul statuei e format din ghiulele de tun. 
ţ)iua inaugurărei statuei nu s’a fixat încă. i

Catastrofă în Agram. Sâmbătă dimi- 
nâţa oraşu 1 Agram, capitala Croaţiei, a fost 
ajuns de-o inare catastrofă. Des de dimi- 
neţă nori negri acoperiră bolta cerescă şi 
în curend fulgere şi trăsnete prevestiră ne
norocirea. 0 ploie mare începii să cadă şi 
ea din ce în ce mărindu-se ţinu o oră in
trigă. A  fost o rupere de nori rară în fe
lul ei. Valea numită Medvesca, ce curge 
prin mijlocul oraşului, începu să se umfle 
puternic. Ea eşi din alviă, de pe dealuri 
valurile ei turbate aduceau trunchi de ar
bori, cari s’au baricadat dinaintea unui pod 
din oraş, aşa că orl-cîne putea' să vadă ca
tastrofa cu ochii. Apa timflându-se eşi din 
matca ei şi inunda localităţile din apro
piere. Mai târ4iu străbătu adânc în oraş. 
Ea umplu la început pivniţele, apoi se 
vărsa pe strade şi la înălţime de un metru 
năvăli asupra celor mai frumose părţi ale 
oraşului. Strada cea mai frumosă din Agram, 
unde obicinuesce a se plimba lumea ele
gantă şi unde sunt cele mai bogate pră
vălii, strada Ilica, încă fu inundată. Apa 
pătrunse în bazarul Altschul şi a pustiit 
tote magasiile şi depositele. In câte-va mi
nute întreg bazarul era o ruină. Curentul 
furios, deschi4endu-şl cale, pătrunse pe piaţa 
lellacicî şi valurile isbiau puternic în statua 
fostului ban şi comandant croat. Apa pă* 
trunse şi în câte-va cafenele nimicind tot 
ce afla în cale. Mari pagube a făcut şi în 
fabrica de pielărie. Paguba pricinuită trece 
peste o jumătate milion.

Omagiui copiilor de şcolă vienesî. V i
neri, în 17 1. c., se va arangia, din inci
dentul jubileului împăratului, cortegiul fes
tiv omagial al şcolarilor. Vre-o 70,000 de 
şoolarî vor lua parte la acest cortegiu, 
care va fi precedat de hero!4l în costume 
medievale germane. Fiă-care şcolă va eşi 
cu stogul ei, vor merge câte patru şcole 
lângă olaltă în câte şese rânduri. Rândul 
dintâiă, al şcolarilor, va purta steguleţe, 
er rândul întâiă al fetelor va purta lente. 
Cortegiul va fi împărţit după arondismente. 
In cortegiu se vor afla musicl militare, cari 
vor cânta pe timpul defilărei şcolarilor îna
intea împăratului. In faţa cortului împără
tesc e ridicată o tribună pentru 800— 1000 
de cântăreţi. Pe acâstă tribună şcolarii vor 
cânta la sosire şi la plecare câte-o strofă 
din imnul poporal. Defilarea înaintea îm
păratului va dura cam o oră. S’au luat mă
surile cele mai seriose pentru siguranţa co
piilor, ca în cas când s’ar bolnăvi vre-unul, 
să i-se dea imediat ajutor medical, er pe 
strade să nu circule trăsurile pănă când 
vor trece copiii pe-acolo etc.

Provocare pentru maghiar isarea 
numelor. E lucru vechiü, că cele mai 
ianatice şi periculóse unelte ale maghia- 
risărei au fost şi sunt tocmai cei-ce şl-au 
schimbat numele lor cinstite nemaghiare 
cu nume maghiarisate, marcând astfel făţiş 
lăpădarea de némul lor.

In fruntea acestor trişti eroi ai şi 
mai tristei epoce de maghiarisare a nu- 
mnlor se află, fără ’ndoială, faimosul pri
mar din Budapesta, care numai decurând 
s’a făcut din Habeibauer — Halmos. Ca şi 
când ar voi să-şi spele ruşinea acestei 
deserţiunî, amintitul „Halmos14 stărue în 
tot chipul, ca să atragă după sine şi pe 
alţii. Aşa a adresat o scrisóre circulară cătră 
tóté oficiile şi institutele capitalei ungare, 
în care provocă pe toţi impiegaţii comunei 
se şi maghiariseze numele. Vom cita numai 
un pasagiu din acâstă scrisóre, în care se 
oglindâză pe deplin micul suflet de ma- 
meluc al faimosului „Halmos44.

„Numai un prejudiţiu, séu o sfielă 
copilărescă, 4iee „Halmos44 — Haberbauer, 
póte să privéscá ca a jertfă ceea ce opi- 
niunea publică lămurită (?) consideră, ca o 
datoriă patriotică. Noi suntem o naţiune 
mică, încungiurată de milióne de naţiuni 
streine de noi în origine şi interese, din 
care causă interesul nostru pretinde zelósa 
cultivare a consciinţei naţionale şi a co- 
muniunei de rassă. Este îninteresul ţărei cu 
deosebire, ca capitala ei în administraţia 
şi în manifestaţiunile sale interiore să de
vină în adevăr capitala naţiunei maghiare.44

Consciinţă naţională şi comuniune de

rassă ? Cu cine ? cu Haberbaurii şi soţii 
lui şvabi şi jidovi maghiarisaţl ? — Halal 
de o astfel de consciinţă şi comuniune !

Aniversarea revoluţiei dela 11 
Iunie 1848 în liomănia. Vineri sera 
s’a întrunit la primăria capitalei, comitetul 
general pentru organisarea aniversărei 4ilei 
de 11 Iunie v. 1848. Intre cei de faţă se 
aflau miniştri Palada şi Stolojan, apoi d-nii
C. Nacu, C. Dimitrescu-IaşI, Crătunescu, 
Carada, Misir, general Angelescu, Vlădescu, 
Butculescu, Dr. î^âmniceanu, etc. A  presi- 
dat d-1 Bălcescu. C. Nacu a comunicat co
mitetului, că în întrunirea de Joi preşe
dintele L igei M. Vlădescu a declarat, că: 
comitetul L igei primesce să ia parte la ser
bare, însă cu codiţiunea, ca oratorii Ligei 
să fiă inscrişi între oratorii oficiali şi cu 
ocasia serbărei Liga să-şi păstreze absoluta 
ei independenţă. Acesta hotărîre a comite
tului Ligei a fost combătută de d-1 Dimi- 
trescu-Iaşi. D-1 Vlădescu a declarat din 
nou, că nu pote modifica decisiunea comi
tetului Ligei. După acesta comitetul ser
bărei a hotărît, ca serbarea să se facă în
11 Iunie. In cestiunea acâsta va mai fi o 
întrunire.

In privinţa programului, timpul fiind 
forte scump s’a fixat la cele ce urmâză:
1) Un serviciu religios pe platoul dela Fi- 
laret. 2) O procesiune ‘la mormintele pom
pierilor dela 13 Sept. 1848. 3) Discursuri 
la ambele locuri mai sus menţionate. 4) 
împărţire de medalii comemorative. 5) O 
publicaţiune de lux, cu raport la evenimen
tele acelei epoce. 6) împărţirea unei foi vo
lante cu discursurile, ce se vor ţine. 7) O 
representaţiune populară. 8) întreg oraşul 
iluminat splendid. 9) Musicl vor cânta pe 
pieţele principale şi bande de lăutari prin 
cuartierele mai depărtate. 10) Focuri de ar
tificii.

Rgsboiul ispano-american.
Deja dela începutul răsboiului era de 

prevă4ut, că Spania ori cât de statornic 
şi de vitejesce ar susţine o luptă inegală 
cu America, puterea covérsitóre a acesteia 
va face, ca Spaniolii să fiă înfrânţi în in
sulele, cari de mult formézá obiect de li
tigiu între celea două puteri.

După cum s’a vă4ut din scirile sosite 
în urmă, Americanii au blocat cele mai de 
frunte oraşe şi porturi din Cuba (Havanna 
şi Santiago). Ei n’au cucerit încă pănă 
acum aceste oraşe, au bombardat însă cu 
flota lor bastiónele dela Santiago şi spre 
răsărit dela acest punct, li-a succes a de
barca trupe mai mici, cari unindu-se cu 
răsculaţii, atacă cu mult fanatism pe Spa
nioli în acelea părţi, de-unde operaţiile 
belice ale corăbiilor nu pot avé succese po- 
sitive.

Tote acestea sunt însă numai începu
tul acelor mari operaţiuni militare, pe cari 
Americanii speră a-le desfăşura, dâcă ar
mata lor de 27,000 de omeni, care plutesce 
încă pe Ocean, va fi ajuns să debarcheze 
íntrégá pe insulă şi să dea piept cu forţele 
Spaniolilor.

Judecând din cele ce se scriu şi se 
vestesc prin 4 iare> situaţia în care se află 
Spaniolii e fórte critică, aprópe desperată. 
Escadra lui Cervera este închisă în portul 
dela Santiago; ea nu mai póte face nimic, 
decât cel mult să ajute armatei spaniole 
de pe uscat a apăra oraşul contra năvăli
torilor, şi să formeze piedecă flotei ame
ricane, care ar voi să străbată în port. In
trarea acestui port este atât de îngustă, 
încât numai câte-o corabiâ póte să circule 
prin ea.

Dór chiar décá Santiago ar căde, Ame
ricanii vor trebui — pentru a pune domniă 
desăvârşită pe insulă — să porte lupta cu 
Spaniolii 3a Havanna şi în provinciile su
dice. Când şi aceste puncte vor fi că4ut 
in mânile lor, atunci ei pot să serbeze tri
umful deplin. Póte că acest triumf să nu 
formeze, decât cestiune de câte-va 4Ü0- 
Corăbiile Americei sunt mult mai bune, 
decât ale Spaniei, şi tunurile ei sunt mult 
mai puternice şi mai perfecţionate.

Tot acesţa se póte 4ice şi despre ar
mările americane de pe uscat. Nu vite

jia  yankeeilor, care de fapt nu esistă, 
ci superioritatea armelor va învinge pe 
Spanioli.

Decât sortea Cubei, mai critică şi 
mai desperată este sortea insulelor Filipine. 
In zadar au sperat Spaniolii, că poporaţia 
indigenă din acésta grupă de insule va sta 
în ajutorul lor în lupta cu Americanii. Am 
ve4ut cum aceşti malajezl încreştinaţî, în 
loc de-a rămâne fideli Spaniei, s’au dat pe 
partea şefului de bandă Aguinaldo şi as
cultând mai bucuros de cuvintele acestuia 
şi de banii promişl din partea admiralului 
american Dewey, s’au răsculat pretutindeni, 
ca să stîrpescă pe Spanioli, cari deja de 
400 de ani stăpânesc Manilla tot aşa ca 
şi Cuba.

Ne sunt cunoscute masacrările comise 
de aceste bande răsculate contra Spanioli
lor. Sălbătăcia şi cru4imile lor, aţîţate şi 
sprijinite de Americani, au făcut, ca Spa
niolii şi Europenii să se refugieze în capi
tala Manilla, unde sunt torturaţi de fóme 
şi de miseriă şi unde înfricaţl de mórte 
aşteptă în tot momentul ca malajezii tur
baţi să sfăşie pe albi, dór mai ales pe Spa
nioli, cari nu sunt apăraţi din nici o parte. 
O scire telegrafică din Madrid spune, că 
Americanii se portă într’un mod neruşinat 
pe insulele Filipine. Este ne mai pomenit, 
ca forţa armată a unui popor civilisat ső 
dea mâna cu hordele sălbatice şi să le 
ajute a masacra populaţia nevinovată.

Etă scirile mai nouă despre résboiü:
O scire telegrafică din Madrid cu data 

de 11 Iunie anunţă din Havanna, că admi- 
ralul Sampson a bombardat din nou San
tiago de Cuba. Bombardarea a durat 3 
ore întregi. Trupele spaniole se aflau în 
bună posiţie şi au respins pe inimic, care 
s’a retras, fără a-i succede a debarca. Bom
bardarea n’a făcut stricăciuni.

Lui „Daily Telegraph№ i-se anunţă din 
Viena, că Spania se află în ajunul unei 
mari crise. E neîndoios, că Spania va cere 
intervenţia puterilor şi în privinţa acésta 

guvernul spaniol a şi făcut paşi la Viena, 
dór i s’a răspuns, că guvernul austriac nu 
póte lua iniţiativa, deóre-ce o intervenţiă 
din partea Austriei ar ave aparenţa, ca şi 
când ea s’ar face numai în interesul regi- 
nei-regente. E probabil însă, că primii paşi 
de intervenire îi va face Rusia.

Faţă cu acésta scire „Agenţiei Fa- 
bra44 i-se anunţă din Madrid, că mişcarea 
pornită de pressa din streinătate în inte
resul păcii, nu află ecou la Spanioli. Mai 
mulţi generali şi-au dat părerea, că Spania 
póte să suporte răsboiul cuban încă doi 
ani, de aceea e lucru zadarnic a-se vorbi de 
pace. Guvernul spaniol n’a primit dela pu
teri nici o propunere, şi decă ar primi, ar 
refus-o declarând, că Spania este decisă a 
purta răsboiul pănă la fine.

SC1R1 ULTIM E.
Viena, 16 Iunie. Foile anunţă, 

că deputaţia austriacă pentru cvotă 
a propus 36'6% pentru Ungaria. De
putaţia ungară inse nu află accep
tabilă propunerea acesta.

Petersburg, 13 Iunie. „Novoie 
Vremia* c|ice> c& faţă cu procederea 
agresivă a Angliei în China, Rusia 
va răspunde prin o acţiune forte 
energică.

New York, 13 Iunie. O telegramă 
din Kingston anunţă, că Americanii 
au debarcat în portul Guantananio 
(câteva milurî spre ost dela San* 
tiago), unde au arborat stindardul 
american.
• 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9  

Medic român fn Karlsbad.

JVIedic universal

Dr. Eomulus L. Crâciunu
Medic clinic în spitalul univers imp. reg 
din Viena (clinica D-lui consilier de curte 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asociaţiunei pentru în
grijirea studenţilor morboşl din Viena. Pro
tector: Majestatea Sa împăratul etc etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Octomvre 
dela orele 6—9 a. m. şi 3—5 p. m. în 
Muhlbadgasse casa „Sehwarzes Ross k. 23
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L t i e r a t u r ă .
Dm „ Biblioteca teatrală® edată de 

„Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru român“ au apărut pănă acum urmă- 
tórele patru broşuri: 1) Sőre cn pl0iă, co
media într’un act de Iosif Vulcan, însoţită 
de un prolog în versuri. Persónele din 
acéstá piesă sunt representate prin 7 dame 
şi 6 bărbaţi. Scena se petrece la băile dela 
Mehadia în timpul present. Preţul 20 cr. 
(plus 3 cr. porto.) —  2) Idil la ţâră, co- 
mediă într’un act localisată de Maria Ba- 
iulescu. Persónele sunt representate prin 3 
dame şi 6 bărbaţi. Preţul 20 cr. (plus 3 
cr. porto). — 3) Biletul de tramwai, come
dia într’un act de Gr. Mârunţeanu. Persó
nele sunt representate prin 2 bărbaţi şi 2 
dame. Acţiunea se petrece în BucurescI în 
timpul present. Preţul 15 cr. (plus 3 cr. 
porto). — 4) Un om buclucaş, comedia în
tr’un act, localisată de Maria Baiulescu. 
Persónele sunt representate prin o damă 
şi cinci bărbaţi. Scena se petrece în apro 
piere de Bncurescl. Preţul 20 cr. (plus 3 
porto.) Tote aceste piese se pot procura 
de7a librăria proprietară N. I. Ciurcu, cum 
şi dela Tipografia „A . Mureşianu“ din 
Braşov.

Toaste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiunî, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din G-herla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

Proprietar: B r . Aurel JHureştaim*
Redactor responsabil : Q r e j K o H u  M a i o r .

Cursul la bursa din lfiena.
Din 11 Iunie 1898.

Renta ung. de aur 4 % ...................121.15

Renta de corone ung. 4 % . . . .  99.— 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.— 

Impr. căii. fer. ung. in argint 472%• 100.10 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.75 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.75
Impr. ung. cu p r e m i i ...................158.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.50
Renta de argint austr......................101.85
Renta de hârtie austr...................... 101.80
Renta de aur austr...........................121.36
Losuri din 1860................................  141.54
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 913.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 401.95 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 369.25
N a p o leon d o rI.................................9.52
Mărci imperiale germane . . . 58.82i/2
London vista.....................................120.—
Paris v i s t a .................................  47.50
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 101.50 
Note italiene.................................  44.32l/2

Cursul pieţei Braşov.
Din 13 Iunie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 9.50
Argint r^mân. Cump. 9.44 Vend. 9.46
Napoleond’orl. Cump. 9.50 Vend. 9.51
Galbeni Cump. 5.65 Vend. 5.70
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.60 Vând. 58.70
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. 10.75
Scris. fonc. Albina 5% 103.— Vend. 102 —

„Nr. 3366—1898.

P U B L I C A Ţ I U N E !
referitore la măsurarea dărei de câştig 
Ciasa III, până la finea anului 1898.

Oficiul de dare orăşenesc, pu
blică spre generală cunosciinţă, că 
On. direcţiune de finanţe c. r. ung. 
din loc cu deeisiunea din 6 Iunie
1898 Nr. 17069— 98/iII*a a trimis 
ia oficiul de dare orăşenesc conspec
tele, care conţin taxele de dare du
pă câştig, care cade asupra acelor 
iiODtiibuabiil, cari au început vre’un 
«omerciu nou şi d u  sunt taxaţi de 
mai nainte, ce au a plăti până la 
dnea anului 185)8.

Aceste conspecte în sensul §-lui 
18 Art. de lege X L IV  din anul 1883 
stau la d i s p o s i ţ i a  respectivilor,

8 4ile,  adecă din 10 Iunie a. c. dela 
8— 12 óre a. m. se po t v e d e a  la 
oficiul de dare orăşenesc, ca ori şi 
cine referitor atât la persóna lui cât 
şi a altuia sé se informeze cum este 
taxat, ca avénd te  iacă vre-o obser
vaţie, se o potă face.

Aceste observări se pot preda 
în restimp de 8 4*1©» ce sunt espuse 
conspectele la vedere, în scris la di
recţia de finanţe c r- ung.* mai târ
ziu la comisia de taxarea dărei în 
casa sfatului.

Totodată cu acésta se aduce la 
cunoscinţă şi cjilele în care se per- 
tracteză taxarea dărei după ( âştig 
clasa III de cătră comisia respectivă. 
Aceste pertractări se ţin în f ie
ca r e  4i de l a  7— 12 ó re  a. m. în  
s a l a  de ş e d i n ţ e  cea mică  din  
sfat,  unda contribuabilii, avénd a 
face obiecţiun! contra taxărei, le pot 
validita ori personal, ori prin pleni- 
potenţi prove4uţî cu procură.

Taxarea dărilor va urma în or
dinea următ0re, care nu va fi de loc 
schimbată, şi anume:

Sâmbătă, în 18 Iunie 1898, dela 
postul 1 — 56 al conspectului de 
evaluare :

Dulgherii, aurarii, tâmplarii, bir
jarii, friseurii, bărbieriii, cismarii,pan 
tofarii, architectii, antreprenori, strun
garii, năsiparii, pictorii de firme, pic
torii lustruitorii, văpsitorii, ştrefari, 
moşele, producenţi de candite şi de 
halva, cărăuşi, fotografi, posesori de 
băi de vane.

Luni, în 20 Iunie 1898 dela pos
tul 57— 99 al conspectului de eva
luare :

Fabricele de mobile, săpunari 
şi lumăoari, posesori de firestreurî, 
fabricanţi mărfurilor de ţeseturî, ne
guţători de cânepă, peşce şi brân
zeturi, ven4etorii apelor minerale şi 
de pepeni, neguţători de póme şi 
producte, vân4ători articolelor de 
decoraţiune şi siderografe, negoţăto- 
ri şi furnisori de victualii, negi. ţăto- 
ri de anticităţî, tapiserii, neguţători 
de mobile, de haine, articole de mo
dă pentru iemei şi de lipscanie, ne
guţători de băcănie, ven4ători arti
colelor de acid carbonic, urloierii.

Marţi în 21 Iunie 1898, deia 
post 100— 147 al conspectului de 
evaluare:

Sfărnarii, cârciumari, cârciuma- 
ri acordaţi? restaurateuri, neguţăto
ri de vin en gros şi en detail, po
sesorii de cârciume, dătători de cost, 
posesori de cafenele.

MiercurT, în 22 Iunie 1898, dela 
post 148— 192 al conspectului de 
evaluare:

Fabricanţi de flori artificiale, 
grădinari, lăcătuşi, maşinişti, faun 
de bicycle, zidari, pardositorii, beto
nieri, tipografii, librarii, ven4etori de 
cărnuri afumate, salamierii, îngrăşi- 
tori de rimatori, stabilimentele de 
fpălat, orologieri, posesori şc0lelor 
jroebeliane, pitari, vén4étori de pră- 
situri.

Joi în 28 Iunie dela postul 193 
până la 219 al conspectului de eva
luare :

Croitori, croitorii hainelor de fe
mei, curăţitori de pete, turnători de 
aramă, căldărari, advocaţi, executo
ri judecătoreşti, anteprenori regula
rei canalurilor, comişi agenţi, insti
tutele de plasare, instructori de cla
vire, instructori de musică, musicao- 
ţi de ţigani, posesori de dulapuri şi 
musee, circuvariete, actori, posesorii 
şetrelor dărei ia tir, ven4etori de 
tutan, acei ulteriori consignaţi, mai 
departe reuniunile şi antreprenora- 
tele supuse ascernerei socotelelor 
publice.

B r a şov ,  8 Iunie 1898.

1— 2. Oficiul de dare orăşenesc.

A N D N C I D R I
(inserţiuni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administraiiunl. In caşul pu
blicării unui anunciu mai muH 
de odată se face scă^lement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-ori.

Admi.istr. „Gazeta Trans."

Târgul de rîmători din Steinbruch.

S t a r e a  r î m ă t o r i l o r a  fost la 8 
Iunie de 45,039 capete, la 9 Iunie au 
întrat 256 capete şi au eşit 426 capete ră
mânând la 10 Iunie un număr de 1,869 
capete.

Se notezâ marfa: ungurâscă v e c h e  
g r e a  dela — .— cr. pănă la —.— cr 
marfă u n g u r â s c ă  tinără g r e a  dela 
57.y2 cr. pănă la 58.— cr. de mijloc dela 
57.— cr. pănă la 58.— cr. uş oră  dela
58.— cr. pănă la 58.l/2 cr.

Lucrări de legătorie de cărţi. |
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W iU ie lm  Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Hr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legat oria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume şi este 
mult mărită şi din nou arangiată cu 9  maşini di
ferite.

S e  e fe c tu e s c  tote lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de scóla legata, 
pana la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât 89 póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi fórte ieftin
tot ce sa póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

f ju c r ă r i  d e  g a la n t e r i i ,  p a s s e p a r to u t ,  c a r 
t o n a s e  etc. în tóté esecuţmnile posibile.

Despărţământ deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipăresce înscripţiunl pe pantlicl de cununi şi la 

stéguri etc.

WILHELM HAYDECKER,
legător de cărţi,
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S t r a d a  por ţ i i  Nr. 22.

K
ABONAMENTE

l i A .

SAZETA T R A N SIL V A N
Preţul abonamentului este: 

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei luni........................  . . .  8 li.
Pe şese luni............................................6 â.
Pe un an . ................... 12 ti.

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................ 10
Pe şese luni . ...................20
Pe un an.................................................... 40

Ţ ţ ^ T f i i
4î Jrsâ

i r .

ir.

Ab№ffii&t§ li numerele cu data de Bimiatcă.
Pentru Austro-Ungaria;

r  ̂ Pe a n .................................................... 2 tl. —
Pe şese lun i................... ....  . . . 1 ÎL —
Pe trei lu n i ...........................................  50 er. X

V i Pentru România şi străinătate: 
^  Pe a n  8 franci.
5  P© lunî ......................................  . 4 franci.
Q  Pe trei lu n i .................................. . 2 franci.
fi» Abonamentele se fa c  m ai u şo r  şi ma i  r ep e d e  prin O  

mandate poştale.
^  Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă x
j ţ  a srcie adresa lămurit şi a arata şi posta ultima. ££

g Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". §
§

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


